
令和２年度第３回富里市産業振興推進会議議事録 

 

１ 日 時 令和２年１１月６日（金）午後２時から午後３時 

２ 場 所 富里市役所３階第３会議室 

３ 出席者 （委員）（順不同）（敬称略） 

小川加苗、秋元和子、寒郡茂樹、根本実、飯嵜富雄、延原利恵子、

原幸司、田島晃一、海宝敦、井上康 

（アドバイザー） 中山健 

     富里市長 

      （事務局） 市民経済環境部長、農政課長、商工観光課長、 

商工観光課事務局 

（有識者） なし 

傍聴者なし 

〔会議次第〕 

１ 開 会 

２ 委嘱状交付 

３ 市長挨拶 

４ 委員紹介 

５ 議 題 

 (1) 会長・副会長の選出について 

 (2) 富里市産業振興推進会議について 

 (3) 次期富里市産業振興ビジョンの骨子(案)について 

(4) 今後のスケジュール(案)について 

(5) その他 

６ その他 

７ 閉 会 

〔会議概要〕 

１ 開 会 

 （事務局より開会の挨拶） 

会議の議事録作成のため発言内容を録音することを報告 

２ 委嘱状交付 

  （市長より委嘱状の交付） 

３ 市長挨拶 



  （市長挨拶） 

４ 委員紹介 

  （委員による自己紹介） 

 

事務局  市長は公務のため、ここで退席となります。 

     （市長退席） 

 

事務局  今回の富里市産業振興推進会議は、委員の改選後、はじめての会議

となりますので、会長が選出されるまで事務局が会議の進行を務めさ

せていただきます。 

ここで、本日の会議の定数の報告をさせていただきます。本日は、

委員全員出席でございます。富里市産業振興推進会議の運営に関する

要綱第３条第２項の規定により、会議は成立しております。 

 

５ 【議題１】 

会長・副会長の選出について 

 

事務局  会長、副会長につきましては、富里市産業振興会議の運営に関する

要綱第２条第１項の規定により、委員の互選により定めることとなっ

ております。まず、会長の選出ですが立候補、または推薦があります

か。 

    （委員から寒郡委員を会長に推薦する発言あり） 

 

事務局  寒郡委員を会長にと推薦がございましたがいかがいたしますか。 

    （委員から異議なしの発言あり） 

 

事務局  寒郡委員を会長に選出することで可決されました。 

     寒郡会長は会長席へ移動をお願いいたします。 

    （寒郡会長が会長席に移動） 

それでは、会長から挨拶をお願いいたします。 

（会長挨拶） 

 

事務局  ありがとうございました。 



これより、議事進行を会議の運営に関する要綱第３条第１項の規定

に基づき、寒郡会長に議長をお願いいたします。 

 

会 長  それでは副会長の選出ですが、いかがいたしましょうか。 

    （委員から根本委員を副会長に推薦する発言あり） 

 

会 長  根本委員を副会長にと推薦がございましたがいかがいたしますか。 

    （委員から異議なしの発言あり） 

 

会 長  それでは、引き続き根本委員に副会長をお願いしたいと思います。 

 

５ 【議題２】 

会 長  「富里市産業振興推進会議について」事務局より説明をお願いしま

す。 

 

事務局 （資料により説明） 

 

会 長  質問等ある方はいらっしゃいますか。なければ次に進みます。 

 

５ 【議題３】 

会 長  「次期富里市産業振興ビジョンの骨子(案)について」事務局より説

明をお願いします。 

 

事務局 （資料により説明） 

 

会 長  前回に引き続きそのままの委員の方が多いので、状況はご存じかも

しれませんけれども、富里市産業振興ビジョンの策定については、皆

様にご検討いただいて、市長にも答申をさせていただいているところ

でございます。今回についてはそれを事由に、効果をお取りして、農

業、商工業、観光の振興と成田空港というテーマの中で、非常にわか

りやすくなっていると思います。問題はこれからアクションプランが

策定されるということで、次回の会議で実際のアクションプランが多

分出てくるので、そちらについては、皆様で色々議論していただきた



いところです。現状は大きな骨子でございまして、いきなり今日見て

いただきまして、ご意見、ご質問等あるかわかりませんけれども、一

応皆様にお聞きして、簡単で結構ですので、何かあればおっしゃって

いただければと思います。 

 

Ａ委員  次期産業振興ビジョンは非常にコンパクトで、分かりやすさの観点

からは非常によくまとめていただいたと思っています。具体的なとこ

ろはまた色々と意見が出てくるのだと思うのですが、一番上の「ビジ

ョン策定の視点」という言葉は分かるのですが、どういう思いを持っ

てのこの一言なのかというところを、私自身の確認もそうなのですが、

新しい委員の方もこれを見ても意味がよく分からないと思うので、こ

れが何を言わんとするのかを、最初に策定するときにここで議論があ

ったと思うのですが、補足して説明していただけたらありがたいと思

います。 

 

会 長  今簡単に補足できますか。 

 

事務局  まず「ビジョンの策定の視点」というところでございますが、この

後に展開されてまいります新しい産業振興ビジョンでいうところの

「現状と課題」「産業振興の方向性」こういったものを論じていくに

あたり、市としてどういうポイントに気を付けながらそれぞれ進めて

いこうかということで「産業振興ビジョンの策定の視点」としまして

「創ること・繋ぐこと・培うこと」それから特に成田空港に隣接して

いるということも踏まえて、そういった土地の特性を生かしました「共

生・共栄」というキーワードをここで展開をさせていただいて、その

後の現状と課題あるいは方向性等について論じていくということで、

視点ということで書かせていただいておりますが、平たく言いますと

キーワードということでご理解いただければと思います。 

 

会 長  ありがとうございました。このビジョンの最初に出ておりますけれ

ども「創ること・繋ぐこと・培うこと」ということについても、商工

業観光、農業につきましても、かなり色々な意見を出していただいて

また、アドバイザーにもアドバイスしていただいた経緯もございます



ので、ご理解いただければと思います。 

 

Ｂ委員  次期産業振興ビジョンを策定するにあたって、新型コロナウイルス

について皆様と考えて相談していきたいなと思います。いつワクチン

ができてコロナが収束するのか、５年続くのか１０年続くのかわから

ない中で、どこか項目を入れたらいいのではないかと思います。 

 

会 長  その部分については、善処していただいて、やはりコロナ禍である

と全然状況が違いますのでお願いいたします。 

 

事務局  令和元年度富里市産業振興ビジョン意見書の中にも、コロナ関連で

色々な状況を見ながら計画を進めていくという意見書もいただいてお

りますのでその様に進めてまいります。 

 

Ｃ委員  前回策定した産業振興ビジョンがありますから、多分それの継承的

なものと、それとＢ委員も言われたようにコロナ禍のところ、それか

ら昨年は台風被害が農業では相当ひどかった。歴史に残るくらいの被

害でありました。その関係から今後、自然を取り巻く環境等々も、内

容的には対処しながらも、こういったビジョンを進める必要もあるの

かなと思いました。そういったところを今後策定するうえで入れてい

ってもらえればいいのではと思います。あとは経済情勢、富里市だけ

でなく他のところの情勢も影響があるのではないかと思いますが、そ

んなところも、商工業も同じような関係だとは思うのですが、よろし

くお願いいたします。また、農協もＳＤＧｓに取り組んでいきますの

でそういうことも盛り込んだ中での考え方も書いていくような体制が

いいのかなと思います。 

 

会 長  そうですね。ＳＤＧｓのこともありますね。 

 

事務局  市の方で国土強靭化計画等ありますので、その辺で農業や災害に関

する部分がありますので、その辺も考慮して策定していきます。 

 

Ｄ委員  特に意見というわけではないのですが、私も農業関係のことしかわ



かりませんので、そういったところでお役に立てればと思っておりま

す。 

 

Ｅ委員  先程ご意見のありました新型コロナウイルス対策なのですけれども、

事業者は、今年に入ってから新しい生活スタイルというか、かなり変

わってきて苦労されているのもあって、ガラッと環境も変わっている

部分もありますので、今後の産業振興ビジョンにもそのことも含めて

進めていければいいかなと思います。 

 

Ｆ委員  産業振興ビジョンと計画については以前から情報としてはいただい

ておりました。整理していただいてよくわかりました。今までは、ア

クションプランとしては観光については話し合われていますが、今後

新しく策定していくには、アクションプランの具体性、富里市に合っ

たものをどうしていくかというのが肝だと思いますので、それに集中

してお役にたてればいいなと思います。 

 

Ｇ委員  Ｆ委員の発言に関連しますが、私も４月からきて前回の会議で産業

振興ビジョンの年次報告と一緒に観光振興のアクションプランのとこ

ろを聞かせていただいたのですけれども、今度はそれに加えて農業と

商工業のアクションプランを新たに策定するということですかね。そ

こに現行の産業振興ビジョンの変更が盛り込まれるということでよろ

しいですかね。 

 

事務局  観光の部門はアクションプランで独立していますが、次期は、この

産業振興ビジョンの中に観光の基本施策の部分も取り入れた中で、今

後は農業、商工業、観光についてはアクションプランを同時に策定し

ていくというような計画でおります。 

 

Ｈ委員  大変厳しいコロナ禍で農業、商工業、観光業はどのように乗り越え

ていくのか、そして空港との共生・共栄をどのようにしていくのか、

アクションをどのように起こしたらいいのかよく考えていきたいと思

います。 

 



Ｉ委員  先程からありましたようにコロナの関連で、特に商工業関係で、だ

いぶ資金繰り等色々困っている方がおります。今、資金では、無利息

の融資とか出て少し一服しているところはあるのですが、今後また１

２月から３月に向かってコロナの関係ではっきりしない面も多く、影

響とかも出てくると思いますので、そういった施策といいますか、金

融面でのこともアクションプランに盛り込んでいけたらいいのではな

いかと考えました。 

 

会 長  私からも意見を言わせてください。アクションプランを策定するう

えにおいてひとつお願いといいますか、市の基本的な政策に基づいて

産業振興を作っていきながらのアクションプランになると思いますが、

商工業政策については、特に中小企業庁から県を経由して降りてくる

部分があります。商工会では市と経営発達支援計画の申請をしており

ます。こちらについては国、経済産業省、中小企業庁が求めているこ

とは、個々の会社に対してどのように支援をできるかということでご

ざいまして、そうすると役割分担をある程度明確に整理をしておかな

いと国が考えていること、県が考えていること、また、市でやろうと

していること、農協もそうかもしれません、農林水産省から施策が出

てくる、商工会も経済産業省から政策も出てくるという、そういうこ

とをうまく整理立てていかないとお互いに余計なことがあったり必要

なことができなかったりとあると思いますので、その部分、実際のア

クションプランにおいてうまく整理をしていただいて、色々な団体と

もコミュニケーションをとっていただいて策定していただきたいと思

います。 

 

アドバイザー  新しい産業振興ビジョンということで、これまで農業と商工業、そ

れと観光が別冊になっていて、それを一体化してすっきりとなってい

ると思います。これからは農業、商工業と観光がそれぞれ別というわ

けではなくて、相互の関係ですよね。農業をしながらそれを観光にど

う結び付けるかとか、それと商工業と観光の関係とかそういったこと

も考えながら作っていかれるといいのかなと思います。それから成田

空港は実質停止状態ですが、ＡＮＡもＪＡＬもかなり赤字が膨らんで

いる状況なのですけれども、台風にしてもコロナにしても不確実です。



環境変化が非常に激しい時代になってきておりますので、そうした環

境変化への対応、これを考えながら、加味しながらになってくると思

います。会長からもありましたが、国も県も市も今回のこのコロナで

色々な政策がありますし、そうした点を踏まえて策定していくといい

と思います。 

 

５ 【議題４】 

「今後のスケジュール(案)について」事務局より説明をお願いいたします。 

 

事務局 （資料により説明） 

 

会 長  質問等ありますでしょうか。来年の４月以降ということで、今年度

はもう産業振興推進会議はないのですか。 

 

事務局  今年度はこれが最後の会議となります。 

 

会 長  前回の時には皆様にそれぞれ意見を出してもらって、直接市へ提出

させてもらいましたが、非常に皆様の意見が多様でよかったと思いま

す。 

 

事務局  来年７月の会議の前にある程度素案ができていれば、事前に委員の

皆様に素案をお送りさせていただいて、意見等があれば会議の時に意

見を反映させたりですとか検討したりですとか、そういったことも考

えております。 

 

会 長  スケジュールについては以上でよろしいでしょうか。 

 

５ 【議題５】 

 「その他」について事務局より説明をお願いいたします。 

 

事務局  特にございません。 

 

会 長  それでは、以上で議事を終了します。 



 

【その他】 

 

事務局 （資料により説明） 

 

【閉 会】 

 

事務局  それでは、以上をもちまして、令和２年度第３回富里市産業振興推

進会議を閉会いたします。  

 


